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П
остановка проблеми. Теорія фізичного
виховання, поряд з фізичною культурою і
спортом, розглядає туризм як один із засобів

виховного впливу на молоду генерацію.
Туристично-краєзнавчу діяльність, в багатьох

аспектах,  розглядають  як  один  із  засобів
виховного впливу на підростаюче покоління.

Виховання  сильної,  здорової,  творчої
особистості  повинно  бути спрямоване,  в першу
чергу,  на  розвиток  дитячої  самостійності  та
активності,  а  також  оптимізму.  Серед  безлічі
суспільних  інститутів,  що  формують  і
самостійність, і активність (сім’я, школи, клуби,
центри  дитячої  творчості,  бібліотеки  та  ін.)
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головну  роль  відіграють  освітні  установи,  де
сконцентровані всі  складові  освітньо-виховного
процесу.  Одним  із  дієвих  засобів  навчання  і
залучення молодого покоління до свідомої участі
в  житті  суспільства  є  діяльність  дитячих  і
молодіжних просвітницько-спортивних організацій.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Західноукраїнські  землі початку XX-го століття
накопичили великий досвід навчання, виховання
і розвитку молодої генерації. Яскравим прикладом
цього є творчість відомих педагогів-просвітителів:
Б. Грінченка, М. Грушевського, М. Драгоманова,
І. Огієнка, С. Русової, І. Франка. У своїх роботах
вони  відстоювали  думку  про  важливість
молодіжного руху, бо саме молоде покоління мало
зіграти  активну  роль  у  процесах  державного
творіння.

Важливість молодіжного руху  зафіксована  у
багатьох періодичних виданнях західної України
початку XX-го століття (“Учитель”, “Учительська
Краєва  Спілка”,  “Учительське  слово”,  “Шлях
виховання  і  навчання”,  “Український  бескид”,
“Шлях молоді”, “Час” і інші).

Молодь загартовувалася в дитячих і молодіжних
просвітницько-спортивних  організаціях.
Найпопулярнішими  і  найвпливовішими можна
назвати “Пласт”, “Січ”, “Сокіл”, “Луг”. Діяльність
цих  організацій  відображали  в  педагогічних  і
публіцистичних  роботах  М. Галущинський,
М.  Грушевський,  М.  Драгоманов,  П.  Франко,
Я. Чепіга, І. Ющишин і інші.

На  сучасному  етапі  дослідження  цією
проблемою  займалися:  І. Андрухів,  О.  Вацеба,
Д. Герцюк, М. Євтух.

Заходи, спрямовані на збереження та зміцнення
фізичного  та  психічного  здоров’я  школярів  і
формування їх здорового способу життя в умовах
сучасної  України  розглядаються  невід’ємною
складовою  навчально-виховного  процесу
(Е. Короленко,  А. Сологуб,  Р. Чуйко  та  ін.).
Сучасні школи, розширюючи свої функції, мають
стати  джерелом формування  у  дітей  здоров’я,
виховання в них відповідних звичок та навичок,
орієнтувати  учнів  на  загальнолюдські  та
національні  цінності,  найважливішою  з яких  є
здоров’я (Г. Даниленко, Г. Кружило, С. Лапаєнко,
І. Ляхова та ін.).

Мета  дослідження.  Розкрити  деякі
особливості  розвитку  дитячих  і  молодіжних
просвітницько-спортивних організацій на початку

XX- го століття,  показати  вплив  дитячих  і
молодіжних просвітницько-спортивних організацій
на формування повноцінної, здорової особистості.

Виклад  основного  матеріалу.  Метою
діяльності дитячих і молодіжних просвітницько-
спортивних організацій (“Пласт”, “Січ”, “Сокіл”,

“Луг”)  було  виховання  національно  свідомого,
фізично здорового громадянина і патріота своєї
країни.

Світовий  скаутський  рух  зароджувався  і
розвивався  ще  в  кінці  XIX-го  століття.
Передумовою створення виступили  педагогічні
та філософські ідеї з’єднати навчальний процес з
реальним практичним життям, чого вже в той час
вимагало  суспільство.  Спроби  створити  такі
“шкільні держави” були в другій половині XIX-го
століття в Англії та Німеччині. У цих так званих
“шкільних державах” прагнули “творити  з учня
людину здорову і сильну тілом та духом, створити
гармонійний  всебічний  характер,  розвивати
відвагу  і  силу  волі,  облагородити  почуття,
прищепити  молоді  практичність  і  зручність,  а
одночасно  здатність  до  науки  і  мистецтва,
здатність мислити ясно і логічно” [4, 6 – 7].

Зароджений в США та Англії скаутський рух з
часом опанував майже всіма країнами світу.

В кінці 60-х років у Польщі,  Чехії  існували
молодіжні  організації,  які  носили  спортивний
характер з хороброю назвою “Сокіл” [11].

Передумовою виникнення скаутського руху на
території Галичини стала пам’ять про тих козаків,
які після ліквідації Запорізької Січі подалися до
Кубанського  козацтва  виконувати  завдання
розвідників,  тобто  “пластали”,  звідси  і  назва
“Пласт” [1].

Організатором  пластового  руху  в  Галичині
став син І. Франка Петро Франко і студент  Іван
Чмола,  і  наприкінці  1911  року  у  Львові  була
організована  перша  скаутська  група.  Збагатив
методично  і  дав цьому руху організаційну  силу
професор  львівської  академічної  гімназії
Олександр Тисовський. Особисто він  21 квітня
1912  організував  з  учнів  гімназії  скаутський
гурток, який стали називати  “Пласт”,  і  з  часом
він переріс у масову організацію. Свідченням того
був з’їзд пластового керівництва 6 – 8 квітня 1913
року  у Львові,  куди з’їхалися представники 16
організацій [5, 9].

Особливістю  “Пласту”  було  те,  що  у
порівнянні з “Соколом”, “Січчю”, які працювали
в основному зі зрілою молоддю, “Пласт” починав
формувати  власні  і  національні  якості  з
дошкільного  та  шкільного  віку,  що  мало
величезний  успіх  у  формуванні  повноцінної
особистості,  а  в  першу  чергу,  виховання
самостійності,  активності,  здорового  способу
життя і мислення.

Основна пластова мета полягала в: “а) вихованні
характеру  і  духу;  б)  оволодіння  ремеслом  та
іншими  заняттями,  які  можуть  коли-небудь
знадобитись  в  житті;  в)  службі  Батьківщині:
пожежна служба, перша допомога, самаританська
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служба, володіння веслом, рятувальна служба, та
інші види публічної служби; г) фізичне здоров’я
завдяки заохоченню до рухів на чистому повітрі і
до дбайливості про своє тіло” [2, 171].

На  відміну  від  “Січі”,  “Соколів”,  “Лугу”  в
“Пласті”  була  добре  поставлена  система
самоосвіти  і  професійна  підготовка.  Існували
навіть пластові іспити, після позитивної здачі яких
пластун підвищувався у званні  [6]. Це доводило
велику відповідальність і активність у вихованні
учасників існуючих в той час дитячих і молодіжних
просвітницько-спортивних організацій.

Аналіз хроніки пластового життя показує, що
робота пластуна була різноплановою, і в основному
вони намагалися робити корисні справи для свого
народу.  Пластунів  вчили  самостійною  чесною
роботою заробляти гроші, які використовували для
благодійності [3]. Така діяльність заохочувалася в
“Пласті” особливо. “Три добрих справи в день, –
писав Тисовський, – дають  1095  добрих справ
зроблених  одним  учасником  Пласту  в  одному
році”, а як багато можуть зробити всі пластуни, а
значить  їх  з  упевненістю  можна  називати
“доброзичливець народу” [7, 31].

Основним принципом туристично-краєзнавчої
діяльності просвітницько-спортивних організацій
є  вираження неповторного внутрішнього змісту
в  адекватному  образі.  Спрощення,  до  якого
вдаються  діти  в  туристично-краєзнавчій
діяльності,  забезпечує  максимальну  виразність
передачі їхнього неповторного світосприймання.
Спрощена  “змістовність  форми”  забезпечує
“сприймання  почуттями”  дитячого  оточення.
Спрацьовує вищезазначений принцип вираження
внутрішнього  змісту  в  адекватному  образі.  З
точки  зору  психології,  туристично-краєзнавча
діяльність дитини як діяльність, зорієнтована на
сам процес, а не на його результат, що дозволяє
зауважити позитивний внесок у розвиток психіки
дитини [12].

Також  у  процесі  туристично-краєзнавчої
діяльності  відбувається  посилений  розвиток
емоційно-почуттєвої  сфери,  що  позитивно
впливає на формування психофізичного здоров’я
дитини.  Вона пізнає  і  сприймає світ, оточуюче
середовище,  почуттями,  емоціями,  душею.
Усіляке  нове  уявлення,  що  входить  у  душу
дитини,  неодмінно  має  свій  особливий
почуттєвий  характер,  і  в  пам’яті  дитини
зберігається не тільки слід самого уявлення, а й
слід того почуття, з яким його сприйняла душа.

Одним із засобів виховання, і те в чому майже
не було розбіжності серед схожих і водночас таких
різних,  дитячих  і  молодіжних  просвітницько-
спортивних організацій (“Пласт”, “Січ”, “Сокіл”,
“Луг”)  є  туристично-краєзнавча  діяльність,  яка

організовувалася на  демократичних принципах.
Основними  формами  туристично-краєзнавчої
роботи  на  Прикарпатті  виступали:  експедиції,
(наприклад  “Люби  і  знай  свій  край”,  “Наша
земля”),  збори,  змагання  з  туризму,  зльоти,
змагання  юних  туристів,  оздоровчі  походи.  За
нашою  думкою,  всі  вони  спрямовані  на
вирішення конкретно визначених  особистісних
завдань,  а  точніше  до  самостійних  пошуків
істини,  удосконалення  критичного  мислення,
вміння  аналізувати,  роздумувати,  ставити
питання,  самостійно  шукати  відповіді,  брати
участь  у  цивільному  житті,  захищати  свої
інтереси,  поважати  інтереси  і  права  інших,
проявляти ініціативу, укріпляти фізичне здоров’я,
формувати  культуру  особистої  гігієни  та  інше.
Одночасно  участь  у  дитячих  і  молодіжних
просвітницько-спортивних організаціях сприяло
формуванню  в  учасників  культури  поведінки,
розвитку  дбайливого  ставлення  до  природи,  а
також дозволяє перевірити на практиці твердість
почуттів, відповідальність, активність [8].

Для  забезпечення  краєзнавчої  роботи  у
Міністерстві  освіти  і  науки  була  створена
Всеукраїнська  координаційно-методична рада  з
питань  розвитку  дитячо-юнацького  туризму,
краєзнавства й екскурсій головними завданнями
якої є реалізація державної політики в галузі освіти
засобами  туризму,  краєзнавства  й  екскурсій,
організації науково-методичного, програмного та
інформаційного забезпечення навчальних закладів
з туристично-краєзнавчого напряму позашкільної
освіти [10]. Під керівництвом цієї ради розроблені
програма  і  методичні рекомендації проведення
факультативних занять з краєзнавства у школах,
що включають в себе різноманітні форми і методи
навчання. Серед них визначальними є:

-  методичні  схеми  і  рекомендації  вивчення
краєзнавчих об’єктів;

- екскурсії до краєзнавчого музею, практикуми
в місцевому архіві;

- тематичні походи та експедиції, конференції
з історії краю;

- організація книжкових тематичних виставок
і занять з бібліографії краю та ін.

Висновки.  Таким  чином  “Пласт”,  “Січ”,
“Сокіл”, “Луг”, як українські дитячі та молодіжні
просвітницько-спортивні  організації,  зіграли
прогресивне значення у становленні та розвитку
молоді,  як  повноцінної  особистості,  завдяки
вмілому  поєднанню  навчально-виховного
процесу з роботою і загальнофізичним розвитком.

У  “пластовій державі” молодь  готувалася  до
державного життя, вчилася боротися з життєвими
труднощами, свідомо розуміти свою роль і місце
в  суспільстві,  підпорядковувати  свої  особисті

ВПЛИВ ПРОСВІТНИЦЬКО-СПОРТИВНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ
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інтереси на благо спільної справи, загартовувалась
тілом і духом.

Перспективи подальших досліджень у даному
напрямку полягають  у вивченні  та узагальненні
досвіду  роботи  щодо  формування  культури
здоров’я  молоді  у  просвітницько-спортивних
організаціях на сучасному етапі.

1. Гординський О. 70-річчя українського Пласту
(1912 – 1982) // Наша мета. – Торонто. – 1982. – Ч. 35.
– 15 вересня.

2. Маркуш А. Важність морального виховання //
Учитель. – Львів. – 1924. – № 5. – С. 171 – 172.

3. Підручна книжечка пластуна і пластунки. – Нью-
Йорк: Вид-во Головної Пластової Булави, 1990. – 124 с.

4.  Річинський  А.  До  щастя,  слави  і  свободи.  –
Львів. – 1930. – 34 с.

5.  Сидорович  С.  Сім  проб  //  Молоде  життя.  –
Львів. – 1923. – № 1 – 3. – С. 9 – 11.

6. Тисовський О. Життя у Пласті. – Львів: Накл.
Верх. Пласт. Ради, 1921. – 158 с.

7.  Тисовський  О.  Пласт.  –  Львів:  Накл.  Верх.
Пласт. Ради, 1913. – 121 с.

8. Чибісова Н. Формування культурної особистості
– завдання сучасної освіти / Н.Чибісова // Педагогіка і
психологія. – 2002. – № 3. – С. 135 – 139.

9.  Наказ  27.08.2007  N  49/765/3027/308  Про
затвердження  Міжгалузевої  програми  “Пізнай
свою країну” на 2007 – 2012 роки

10.  Наказ  11.05.2004  N  379  Про  затвердження
Положення  про  Всеукраїнську  координаційно-
методичну  раду  з  питань  розвитку  дитячо-
юнацького туризму,  краєзнавства й  екскурсій.

11.  Dąbrowski  A.  Zarys  teorii  rekreacji  ruchowej,
WSE,  Warszawa  2006,  ISBN:  83-60197-18-0.

12.  Eberhardt A.  Fizjologiczne  podstawy  rekreacji
ruchowej,  WSE,  Warszawa  2007,  ISBN  978-83-60197-

46-2.

Стаття надійшла до редакції 08.10.2015

П
остановка  проблеми. Моделювання
та  прогнозування  є  одним  із
інструментів оцінки стану екосистем.

З  його  допомогою  можна  розглядати  та

аналізувати процеси, тривалість яких не дозволяє
проводити  натурні  спостереження  або
експерименти,  а  також  оцінювати  негативні
наслідки впливу діяльності людини на довкілля.
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